
ATA DA 316ª SESSÃO 
ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO DEPARTAMENTO DE ARQUIVOLOGIA

DEPA, REALIZADA NO DIA 26 DE MARÇO DE 2019 

1 Aos vinte e seis dias do mês de março de dois mil e dezenove, às dezesseis horas, reuniram-se 

2 na sala 411 . do Departamento de Arquivologia, da Universidade Federal do Estado do Rio de 

3 .Janeiro (UNIRIO) os membros do Colegiado do Departamento de Arquivologia (DEPA), as 

4 professoras e os professores Bruno Ferreira Leite, João Marcus Figueiredo Assis, Danilo 

5 André Bueno, .lair Mariins de Miranda, Renato Crivelli Duarte, Thayane Vicente Vam de 

6 Berg, e o representante discente Salton Ribeiro . Justificaram ausência os professores José 

7 Maria Jardim , Priscila Ribeiro Gomes, Brenda Couto de Brito Rocco, Patrícia Ladeira Penna 

8 Macêdo. A profa. Anna Carla Almeida Mariz encontra-se afastada para realização de estágio 

9 pós-doutoral. O professor Marcelo Nogueira de Siqueira encontra-se afastado para 

1 O doutoramento. A professora Rosal e de Mattos Souza encontra-se de licença médica. A 

11 professora Fernanda da Costa Monteiro Araújo encontra-se de licença maternidade. O 

12 Presidente da reunião, o professor Bruno Fen-eira Leite, Chefe em exercício deste 

13 Departamento, começou a tratar dos itens de pauta, os quais foram divulgados previamente 

14 para os membros do Colegiado, conforme a seguir (a ordem de apreciação dos itens foi 

15 ai terada, com a aprovação de todos os presentes, em vüiude da necessidade do professor João 

16 Marcus de participar de outra reunião, do PPGARQ): 1. Apresentação de calendário de 
17 atividades para comemoração dos dez anos do Grupo Cultura Documental, Religião e 
18 Movimentos Sociais (CDOC-ARREMOS), coordenado pelo professor João Marcus. O 

19 professor João Marcus apresentou um breve relato sobre a trajetória do grupo e as propostas 

20 de eventos e ações do Grupo para o ano de 2019, ano em que o Grupo de Pesquisa completa 

21 dez anos de existência e de trabalhos ininterruptos, como : a realização da Jornada Científica 

22 comemorando l O anos de CDOC-ARREMOS, composta da IX Mesa Redonda Arquivo, 

23 Memória e Ditadura e do IV Seminário de Pesquisa do CDOC-ARREMOS a serem realizados 

24 nos dias 03 e 04 de setembro; o planejamento de um curso à distância com os temas memória, 

25 arquivos pessoais e preservação; o Workshop sobre memória, cidadania e saúde mental na 

26 Academia. no qual será realizada uma oficina com os estudantes e a comunidade acadêmica; 

27 seminários internos de formação e capacitação dos integrantes do grupo; entrevistas com ex-

28 participantes do grupo. O professor João Marcus agradeceu o apoio do Departamento nesses 

29 dez anos . O professor Bruno destacou que está abe1io o edital do Núcleo de Imagem e Som 

30 (NIS) da UNIRIO e que este edital será uma oportunidade também para o Grupo registrar seu 

31 evento. 2. Solicitação do professor João Marcus Figueiredo Assis de afastamento do país, 
32 com ônus, entre os dias 1 e 6 de julho de 2019 para participar do Workshop 

33 

34 

35 
36 

37 

38 

Internacional da Associação de Estudos Lusófonos "Mundo Lusófono: Religião, 
Imigração e Identidade", com a apresentação de trabalho intitulado "0 processo de 
anistia política e o traslado do corpo de Frei Tito de Alencar Lima. A Igreja Católica e 
as 'esquerdas católicas ' no processo de Justiça de Transição no Brasil", da autoria de ~ 

João Marcus Figueiredo Assis (UNIRIO) e de Fernanda de Moraes Costa. O evento será d1) 

realizado na Universidade de Beira Interi or, Covilhã, Portugal. No referido período será seu 
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substituto o Prof. Jair Martins de Miranda. O afastamento foi aprovado por unanimidade; 3. 
Solicitação do professor João Marcus Figueiredo Assis de afastamento no país, com ônus 
limitado, entre os dias 27 e 31 de maio de 2019 para desenvolvimento de Trabalho de 
Campo nos Arquivos dos Dominicanos e em Arquivos Públicos e Eclesiásticos em Belo 
Horizonte e em São Paulo, como consta no Projeto em desenvolvimento com apoio do 

CNPq. No referido período será seu substituto o Prof. Bruno Ferreira Leite. O afastamento foi 

aprovado por unanimidade; 4. Apresentação de resultados da experiência de vínculos de 
disciplinas com o Programa de Extensão: "Arquivo, Memória e Documento: reflexões 
sobre direitos humanos e participação popular", em vista das discussões sobre 

curricularização de extensão. O professor João Marcus iniciou lembrando que a proposta foi 

apresentada na reunião de março de 2018, conforme consta na Ata correspondente à reunião. 

O mesmo explanou acerca desta experiência, destacando que as ações tiveram como temas 

principais : cidadania, acessibilidade e sustentabilidade e que foram realizadas em conjunto 

com as disciplinas ministradas por ele e pelos professores Bruno Ferreira Leite e Patrícia 

Ladeira Penna Macêdo. Outrossim, a partir desta experiência foram produzidos vídeos, 

entrevistas, visitas e um aplicativo para celular. Ressaltou ter sido relevante nessa experiência 

a abertura para grupos sociais diversificados e o envolvimento dos alunos das disciplinas com 

os procedimentos da Extensão. Por fim foi apresentado o relatório produzido pelo Programa 

de Extensão e entregue ao Departamento. Também foi aprovado por unanimidade que 

material será encaminhado pelo DEPA para o NDE, para o Curso de Arquivologia e para a 

Escola de Arquivologia, no intuito de colaborar com as discussões em torno da reestruturação 

do currículo do curso de Arquivologia. Ficou acertado ainda que o relatório será enviado aos 

professores do Departamento via e-mail 5. Entrega dos Planos de Atividades Docentes 
(PADOC). Foi aprovado por unanimidade que a data final para entrega dos relatórios será no 

dia 08/04. Entregaram os PADOCs os professores Renato Crivelli, Bruno Ferreira Leite e 

Patrícia Ladeira Penna Macêdo. Alguns já haviam sido entregues em reunião realizada em 

dezembro de 2018 (Priscila Ribeiro Gomes, Brenda Couto de Brito Rocco , Fernanda da Costa 

Monteiro Araújo e Eliezer Pires), tendo sido os Planos aprovados por unanimidade. 6. 
Apreciação e aprovação do calendário de reuniões de 2019. As datas agendadas são as 

seguintes : 09/04, 07/05, 11/06, 06/08, 10/09, 08/1 O, 05/11 e 10/12. Foi sugerido pelo 

professor Jair Martins de Miranda que as datas das reuniões sejam inseridas na agenda 

Google . O calendário foi aprovado por unanimidade. 7. Avaliação de desempenho referente 
a progressão funcional da professora Fernanda da Costa Monteiro Araújo para Adjunto 
2. Os professores João Marcus Figueiredo de Assis, Jair Martins de Miranda e Flávio Leal da 

Silva aceitaram participar da comissão de avaliação. O resultado deverá ser entregue na 

próxima reunião. 8. Entrega dos programas das disciplinas. Foi aprovado por unanimidade 

que a data final para entrega dos programas das disciplinas será no dia 08/04 (um dia antes da 

data prevista para a próxima reunião Ordinária). 9. Apresentação e avaliação do projeto de 

pesquisa "Histórico da incorporação de arquivos pessoais por instituições arquivísticas ~ 
públicas na cidade do Rio de Janeiro", do professor Renato Crivelli. O professor Renato 

apresentou seu projeto ao colegiado e o mesmo foi aprovado por unanimidade. 10. 
INFORMES: 10.1. O professor Bruno Ferreira Leite comunicou que o Laboratório de 
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81 Preservação de Documentos Arqui vísticos ( PDA) recebeu uma doação do Arquivo Nacional 

82 de di scos de vinil e fitas cassete. Tai s documentos poderão ser utilizados em aulas práticas, 

83 quando da estruturação do laboratório . O pro fessor também informou qual é a atual situação 

84 da sala do labora tó rio e como está o andamento do processo de compras de material junto à 

85 PROJ\ D. 10.2. Foi co mun icado que a di sciplina Arqui vo logia e Ciência da Informação será 

86 inic ia lmente min istrada pe lo professor José Maria Jard im e posteriormente será assumida pelo 

87 professor Danilo André Bueno. caso seja necessário. em virtude da possível aposentadoria do 

88 professor José Maria Jard im antes do fim do atual semestre. l0.3. O professor João Marcus 

89 1-"i gucircdo Assis comunicou que o do utorando Patrick Ribeiro fará estágio-docência na sua 

90 d isc iplina Construção do Pensamento Arqui vísti co. sob sua supervisão. l0.4. O professor Jair 

9 1 Martins de Mi randa comunicou que após o seu período de licença para o Pós-doutorado está 

92 neste semestre re to rnando ao Colegiado e fez os seguintes informes: 1 - Que o Laboratório de 

93 Preservação e Gestão de Acervos Digitai s (LABOGA D), que ele coordena, esteve em 

94 ati vidade mesmo com o seu afastamento e que está organizando no momento a segunda 

95 edição do Congresso Internacional em Humanidades Digitais (HDRio2020). Congresso esse, 

96 que será reali zado no CCH/UN IRIO. de J 3 a 17 de abril de 2020 e para o qual, está 

97 conv idando os professores do DEPA interessados. a pa11iciparem das comissões organizadora 

98 e c ie ntífica: 2 - Q ue a realização da primeira edição do Congresso em Humanidades Digitais 

99 (HDR io201 8), na FGV. em abril de 20 18, fo i um sucesso e possibilitou acordos de 

100 cooperação técnica importantes para o LABOGA D. como o já realizado com a Concordia 

101 Uni versity (Canadá). através do professor Ri cardo Dai Farra e, os acordos em andamento com 

102 o La borató ri o de Humanidades Digita is da Faculdade de Ciências Sociais e Humanas -

103 1--CS H NO VA (L isboa). a través do Prof. Danie l A lves: com o Laboratório de Humanidades 

104 Digita les de i Centro Argentino de Información C ientífica y Tecnológica (CON ICET) e 

105 d;:i Asociación Argentina de Humanidades Digita les (AAHD), através da Profa. Gimena Dei 

106 Rio: com o Laborató rio de Humanidades Digitai s do CPDOC/FGV, através do Prof. Celso 

107 Castro: com o La bo ratório em Rede de Humanidades Digitais do Instituto Brasileiro de 

108 lnlo rmaçào em C iência e Tecnologia (LARHUD/IBICT), através do Prof. Ricardo Pimenta; 

109 com o Media La b - Laboratório de Pesquisa. Desenvolvimento e Inovação em Mídias 

110 Interati vas. da Uni versidade Federal de Goiás (UFG), para a cessão do repositório digital 

111 T/\ INACAN. através do Prof. Dalton Martins e, com o Centro de Memória e Informação da 

112 Fun<laçào Casa de Rui Barbosa. através da Profa. Ana Líg ia; 3 - Que v iaj ou para Dakar, 

113 Senega l. na segunda semana de março de 20 19. à convite do lnstitut des Mondes Africains 

114 (IMAf). da Éco k des Hautes Études em Sciences Sociales (EHESS), de Paris, para um 

115 enco nt ro n;_i Uni versité Cheikh A nta Dio p. com vistas a realização de mais um acordo de 

116 

117 

11 8 

119 

120 

cooperação técn ica para pesqui sas conjuntas com a Profa. Christine Douxami. envolvendo a 

busca de arqui vos e pesqui sas sobre o "Tráfi co A tlântico de Escravos" e a " Diáspora Africana 

110 L3ras il " : 4 - Q ue os resultados da sua pesq ui sa de pós-doutorado sobre o novo modelo 

conccittwl de descrição arqui vística " Reco rds in Contexts" (RiC), proposto pelo Expert Group ~ 

0 11 J\rch ival Description (EGAD). do Conselho Inte rnacional de Arquivos, serão apresentados 

121 brevl.!me11te em um seminário interno para a lunos e professores da UNIRIO e ; 5 - Que 

122 rl.!alimu no dia 25 de fevere iro de 2019, no auditório Tércio Pacitti , do CC ET e na Tenda do 
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123 CCH, o encontro internacional "Samba Global - RioCamival2019", atividade anual do 

124 programa de extensão Memorável Samba, do LABOGAD. Nada mais havendo a tratar, foi 

125 encerrada a sessão, da qual , para constar, foi lavrada a presente Ata, que vai assinada por 

126 mim, Presidente da reunião. Segue lista de participantes em anexo. 

Bruno Ferreira Leite 
prof. - OEPA - CCH - UNIRIO ~ kV. 

SIAPE: 1987848 · 1. 
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runo Ferreira Leite 

Presidente da reunião e chefe em exercício 
Thayane Vicente Vam de 

Secretária ad hoc 
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